

Τρία ονόματα για τα Σκόπια πάνω στο τραπέζι

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ**
v.skouris@realnews.gr

Τρία ονόματα για τα Σκόπια συζητά και θα παρουσιάσει σε Ελλάδα και πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας (FYROM), στις 19 Ιανουαρίου στη Νέα Υόρκη, ο ειδικός διαμεσολαβητής του ΟΗΕ **Μάθιου Νίμιτς**, την ίδια ώρα που ο **Αλέξης Τσίπρας** μιλά για «ιστορική ευκαιρία» επίλυσης του θέματος και ο **Πάνος Καμμένος** κάνει βήματα πίσω από την αρχικά αδιάλλακτη στάση του.

Πάνω στο τραπέζι βρίσκονται, σύμφωνα με τις πληροφορίες, τα ονόματα «Βόρεια Μακεδονία», «Ανω Μακεδονία» και «Nova Macedonia», αν και ο Μ. Νίμιτς δεν αποκλείεται την τελευταία στιγμή να εφεύρει μια νέα σύνθετη ονομασία. Τα ονόματα αυτά φέρεται να έχει επιλέξει ο ειδικός διαμεσολαβητής των Η.Ε., μεταξύ και άλλων προτάσεων που έχουν πέσει στο τραπέζι, όπως «Μακεδονία του Βαρδάρη» (Βαρντάρσκα Ματσεντόνιγια), «Σλαβοματσεντόνιγια» (Σλαβική Μακεδονία), πρόταση που δεν φαίνεται να δέχονται οι Αλβανοί των Σκοπίων κ.ά.

«Δεν πρέπει να σέρνεται για πολύ καιρό το θέμα και να ταλαιπωρεί και την ελληνική κοινωνία», φέρεται να είπε ο Αλ. Τσίπρας στο μίνι υπουργικό που πραγματοποιήθηκε την περασμένη Πέμπτη στο Μέγαρο Μαξίμου, με τον πρωθυπουργό να αφήνει να εννοηθεί ότι υπάρχει «ημερομηνία λήξης» των διαπραγματεύσεων για το όνομα της γειτονικής χώρας και πως αν δεν υπάρξει προοπτική επίλυσης, ο Μάρτιος θα είναι ο καταλυτικός μήνας των συζητήσεων.

Λίγο πριν ο Μ. Νίμιτς καταθέσει στους διαπραγματευτές της Ελλάδας και της ΠΓΔΜ, πρέσβεις **Αδαμάντιο Βασιλάκη** και **Βάσκο Ναουμόφσκι**, το όνομα που προτείνει για τα Σκόπια, τη γειτονική μας χώρα θα επισκεφθεί ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ **Γενς Στόλτενμπεργκ**. Στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ στις αρχές Ιουλίου, άλλωστε, θα συζητηθεί το θέμα της έντα-

Εντονο διπλωματικό παρασκήνιο ενόψει της πρότασης Νίμιτς στις 19 Ιανουαρίου

ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

1

«Βόρεια Μακεδονία»

2

«Ανω Μακεδονία»

3

«Nova Macedonia»

ξης της FYROM στη Βορειοατλαντική Συμμαχία και η Ελλάδα προειδοποιεί ότι δεν πρόκειται να συναινέσει αν δεν έχει επιλυθεί το θέμα του ονόματος, ούτε βεβαίως επιθυμεί να της επιρριφθούν οι ευθύνες για τυχόν αποτυχία των διαπραγματεύσεων.

Ο Γ. Στόλτενμπεργκ, όπως έχει αφήσει να εννοηθεί ο **Νίκος Κοτζιάς** με συνέντευξή του στη Realnews, ήταν μεταξύ των παραγόντων στους οποίους έχει διαμνηθεί από την Αθήνα να μην ενθαρρύνουν την αδιαλλαξία της γειτονικής μας χώρας, γιατί η Ελλάδα θα επιμείνει στο βέτο σε περίπτωση που δεν λυθεί το ζήτημα του ονόματος. Στα μέσα Απριλίου, επίσης, θα συζητηθεί στην Ε.Ε. η ενταξιακή προοπτική των Σκοπίων και, αν έως τότε δεν υπάρχουν προοπτικές επίλυσης του θέματος, η Αθήνα δεν θα συναινέσει στο να λάβει η γειτονική μας χώρα ημερομηνία ένταξης στην Ε.Ε. Υπενθυμίζεται ότι ο γ.γ. του ΝΑΤΟ έχει δηλώσει ότι ισχύουν οι αποφάσεις που έλαβε ο Οργανισμός στο Βουκουρέστι το 2008 και που επαναβεβαιώθηκαν σε άλλα fora του Οργανισμού. Στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ στο Βουκουρέστι έχει υιοθετηθεί ότι πρώτα θα λυθεί το ονοματολογικό και κατόπιν θα ενταχθούν τα Σκόπια στο ΝΑΤΟ, εξ ου και η σημερινή κυβέρνηση υποστηρίζει δημοσίως ότι δεν υπήρξε κανένα «ελληνικό βέτο» για είσοδο της ΠΓΔΜ στο ΝΑΤΟ. Τα Σκόπια, άλλωστε, αναμένεται να επισκεφθούν το επόμενο διάστημα και άλλοι ξένοι ηγέτες, σε μια εμφανή προσπάθεια να πείσουν την κυβέρνηση να προχωρήσει σε συμβιβασμό, τη στιγμή που η Αθήνα αναμένει άμεσα πρακτικές κινήσεις στην κατεύθυνση εγκατάλειψης του αλυτρωτισμού, όπως είναι π.χ. η μετονομασία του αεροδρομίου των Σκοπίων και το γκρέμισμα αγαλμάτων προσώπων όπως ο **Μέγας Αλέξανδρος** και ο **Φίλιππος**. Στη γειτονική μας χώρα δημιουργείται μπλοκ εναντίον του συμβιβασμού, στο οποίο συμμετέχουν, εκτός από ηγετικές προσωπικότητες της σλαβομακεδονικής κοινότητας, η Εκκλησία και ο Πρόεδρος



Αλέξης Τσίπρας

Γκιόργκε Ιβάνοφ. Η Αθήνα, επίσης, προειδοποιεί ότι δεν πρέπει να υλοποιηθεί η προεκλογική δέσμευση των πολιτικών ηγετών της γειτονικής χώρας και να πραγματοποιηθεί δημοψήφισμα για την έγκριση της συμφωνίας, εκτιμώντας πως αυτή θα απορριφθεί από την πλειοψηφία των πολιτών. «Δεν έχει νόημα η διαπραγμάτευση αν κάνετε δημοψήφισμα», διαμνηύει η ελληνική κυβέρνηση.

Ο υπουργός Εξωτερικών Ν. Κοτζιάς ενημέρωσε το μίνι υπουργικό της περασμένης Πέμπτης για τις θέσεις με τις οποίες προέρχεται στη διαπραγμάτευση η Ελλάδα. Η κυβέρνηση υιοθετεί τη θέση του **Κώστα Καραμανλή** το 2008 στο Βουκουρέστι για λύση με σύνθετη ονομασία με γεωγραφικό προσδιορισμό έναντι όλων (erga omnes). Η θέση αυτή είναι ουσιαστικά κοινά αποδεκτή μεταξύ των κυρίαρχων πολιτικών δυνάμεων της χώρας, καθώς υπέρ αυτής έχουν εκφραστεί ήδη και ο **Κυριάκος Μητσοτάκης** και η **Φώφη Γεννηματά**. Βεβαίως, στη συζήτηση θα τεθούν και άλλα θέματα, όπως η ιθαγένεια, αλλά και τα εμπορικά σήματα (ποιος π.χ. θα ονομάζεται «Μακεδονικός χαλβάς»), θέματα πάντως που δεν αποκλείεται να παραπεμφθούν για μετά τη συμφωνία στο ονοματολογικό.

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΟΝΟΜΑΣΙΑΣ

18.2.1992

Η πρώτη Σύσκεψη των Πολιτικών Αρχηγών υπό τον **Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κωνσταντίνο Καραμανλή**, με την παρουσία του **πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Μητσοτάκη**, του **Ανδρέα Παπανδρέου**, της **Αλέκας Παπαρήγα** και της **Μαρίας Δαμανάκη**, με τη συμμετοχή του **υπουργού Εξωτερικών Αντώνη Σαμαρά**. Κοινή συμφωνία για ονομασία που δεν θα περιέχει τη λέξη «Μακεδονία» ή παράγωγό της

24.2.1992

Μεγάλο συλλαλητήριο στη Θεσσαλονίκη για το όνομα της Μακεδονίας, με τη συμμετοχή πάνω από ένα εκατομμύριο κόσμου

13.4.1992

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 1992
Κατατίθεται το πακέτο Πινέρο

Συντελείται το δεύτερο Συμβούλιο Πολιτικών Αρχηγών, όπου εκφράστηκε η διαφωνία του ΚΚΕ. **Απομακρύνεται ο Αντώνης Σαμαράς** από υπουργός Εξωτερικών και το υπουργείο του αναλαμβάνει ο **πρωθυπουργός Κων. Μητσοτάκης**

21.10.1992

Στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της Ν.Δ. πραγματοποιείται η τελική σύγκρουση Κωνσταντίνου Μητσοτάκη - Αντώνη Σαμαρά, με τον τότε πρωθυπουργό να απειλεί με προσφυγή στις κάλπες. Την επομένη ο Αντ. Σαμαράς ανακοινώνει την παραίτησή του από βουλευτής